



抽签在足球界早已见怪不怪,但抽签决定胜负的事却少见,这种完全靠运气的方法,也许正说明了足球不过是一场游戏罢了。

# 足球赛依靠抽签定胜负?一点不是稀奇事 说说“抽签定胜负”的那些事儿

本报记者 李志刚

## 为什么不罚点球

“非得抽签吗?为什么不罚点球呢?”消息一出,很多球迷马上提出这样的疑问。据了解,本次佳兆业贺岁杯邀请赛共有4支球队参加,他们均来自中甲联赛,分别是深圳佳兆业、新疆天山雪豹、浙江毅腾和梅州客家。比赛为单循环制,3轮比赛过后的积分将决定最终的排名。比赛结束之后,深圳队与新疆队同积5分(1胜2平),净胜球同为1球,进球数同为3个,并列积分榜首位。根据赛事规定,双方最后以抽签的方式确定排名。“这种单循环赛制的比赛,与淘汰赛有显著的区别,确实是不能通过点球决出胜负的。”一位业内人士在接受采访时这样说,“大家有疑问,是因为恰好出现了巧合。但在赛前制定规则的时候,没有人能够预料到这个局面,因此当时既然规定了,出现这一情况就抽签,那就没有问题了。”至于“是否可以根据现实情况,临时更改规则”,这位业内人士表示“那就更不严肃了,远不如现在这样说得过去”。

代表深圳佳兆业队抽得“冠军”字样的标牌,从而获得冠军的,是该队的门将周亚君,他的名字,让整个事件的喜剧色彩愈发浓烈。

来自中甲的深圳佳兆业队,近来风头甚劲,一方面,这得益于该队在冬歇期一口气引进了五名内援、两名外援,其中包括前国门、出自鲁能泰山队的关震,摆出了一副“坚持冲超”的架势;另一方面,2月10日,在“佳兆业贺岁杯”中,深圳佳兆业队通过“抽签”的方式,击败同样来自中甲的新疆天山雪豹队,获得了冠军。“抽签定胜负”由此再入江湖,引起了人们的极大兴趣。

## 手写的“6”“9”很雷人

中国足球,整体成绩不咋的,但“欢乐”的事情特别多!1999年10月,乙级联赛决赛在天津举行,小组赛结束之后,毅腾连铁和绵阳丰谷并列第二名,但只能有一支队伍晋级八强,怎么办?当时中国足协联赛竞赛部主任郎效农想出了高招,让两队代表分选“单”和“双”,然后两队的代表各写下一个阿拉伯数字,如两数之和为单数,大连队晋级;如果为偶数,四川队晋级。

整体说来,郎效农在中国足球界口碑不错,但在这件事上,他至少应该说思虑不周。在抽签当场选择单数的毅腾教练王军将纸条交给郎效农后,郎效农竟不顾绵阳队总经理李海生在场,当场询问王军数字,王军答曰“9”,随即李海生答道“我也是9”,正是依靠这个似是而非的“9”(也可能是6)绵阳队晋级。事后毅腾向足协提出申诉,足协被迫承认规则存在漏洞——李海生当时写的到底是“6”还是“9”,估计也只有他自己说得清楚了。

## 一年联赛两组抽签

主持、公证、验牌、开牌、切牌、抽牌……你认为这只是电影中才会出现的赌博桥段?错了!2002甲A结束之后,中国足协便通过这种方式,决定了当

年度的第二、第三名,以及第十、第十一的名次。

首先交待一下背景。在2001甲B联赛后半段,出现了一系列的默契球、假球,这就是

中国足球史上赫赫有名的“甲B五鼠”事件。随后,按照中国足协的规定,2002与2003两个赛季的综合成绩,按照一定的系数计算,决定总名次,以产生进军2004首届中超的球队。在这种情况下,一朝被蛇咬的中国足协,对“净胜球”产生了莫名的恐惧,他们规定,2002甲A两队如果积分、相互胜负关系、相互比赛净胜球均相等,便通过“抽签”决定名次。

于是,2002年12月3日,由中国足协主持的“抽签仪式”在北京大宝饭店开始了。中国足协技术部的官员先介绍了抽签规则:俱乐部代表同时上台,先抽抽签顺序(抽大小王),抽得大王的先抽签,抽得小王的随后抽签。从一副牌除了大小王的52张牌中各抽出一张牌,先不要翻开,待主持人宣布后,同时翻开,并向大家展示,按照点儿大的顺序定“胜负”,K最大, A最小。

在决定抽签次序的时候,国安队代表魏克兴的手气不错,抽到了大王,这决定他将先

抽一张扑克牌。在抽取真正决定命运的这张牌的时候,魏克兴抽到一张梅花J,应该说这张牌的点数已经相当大了,但是却比不过手气更壮的其昔日队友、当时深圳平安队助理教练谢峰,他抽到了一张梅花Q,亮

牌的时候现场不禁发出了一片惊叹声。凭借谢峰的“手气”,深圳平安队幸运地夺得了2002年甲A联赛的亚军,国安则位居第三。

同样依靠这种扑克牌决定名次的办法,天津泰达队成为2002甲A联赛的第十名,沈阳金德队则是第十一名——泰达队抽到的扑克牌为J,而金德队则抽到了一个6。

## 国外也有这么玩的

其实,“抽签”或用类似的方式决定胜负,并不是中国足球界独有的,国外也有这么玩的。往远里说,1968欧洲杯半决赛,意大利与苏联队战成平局,双方就是用“掷硬币”的方式决定胜负,意大利成为幸运儿。

1990意大利世界杯小组赛,当时的决赛圈还是24支球队参加,小组第三也有机会出线。荷兰在小组赛中最终就是通过抽签与爱尔兰决定谁是第二、谁是第三,最终荷兰成为小组第三,虽然出线晋级16强,但马上就遇到了当时如日中天的联邦德国队,结果荷兰队被淘汰出局。

2016年下半年,泰国国王逝世,泰国足球联赛提前结束,蒙通联成为2016赛季联赛冠军,曼谷联成为亚军,军队联、猜纳、BBCU不幸降级。该国联赛杯和足总杯都是通过抽签方式决出冠军的。